

筑牢防线，确保“一国两制”行稳致远

党和国家领导同志同代表委员审议讨论全国人大涉港决定草案

国家安全是国家生存发展基本前提，维护国家安全是“一国两制”核心要义。连日来，党和国家领导同志分别在十三届全国人大三次会议的有关代表团和全国政协十三届三次会议的有关界别，同代表委员们一起审议讨论《全国人民代表会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。

党和国家领导同志指出，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举，是确保“一国两制”行稳致远的治本之策。

香港已成为国家安全突出风险点

党和国家领导同志参加审议讨论时，深刻阐明中央此举的必要性、重要性，透彻分析正当性、合法性。

——香港国家安全风险凸显，特别是去年发生“修例风波”，出现旷日持久的社会政治动荡和不断升级的街头暴力。“港独”组织和激进暴力分子活动猖獗，外部势力公然插手干预香港事务，严重挑战“一国两制”原则底线，严重损害法治，严重危害国家主权、安全、发展利益。

——香港正面临回归以来最严峻局势，已成为国家安全一个突出风险点。

——世界上任何国家，无论实行单一制还是联邦制，国家安全立法都属于中央事权。

大家一致表示，反中乱港势力公然鼓吹“港独”，与外部势力勾连合流，从事分裂国家、危害国家安全的活动，必须采取有力措施予以惩治。中央此举天经地义、刻不容缓。

中央坚定维护“一国两制”决心信心坚定不移

党和国家领导同志站在全局和战略高度，指明中央此举的重大意义和总体要求。

——实践证明，“一国两制”符

合国家和民族根本利益，符合香港整体和长远利益，是完全行得通、办得到、得人心的。中央维护“一国两制”的决心和信心始终坚定不移。

——党的十九届四中全会明确提出“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”，必须贯彻落实党中央决策部署，改变香港国家安全领域长期“不设防”状况。

——要深入贯彻总体国家安全观，把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来。

代表委员在审议和讨论中着眼大局大势，思考更加深入，认识更加透彻。大家一致认为，只有筑牢国家安全屏障，才能为贯彻“一国两制”固本强基，为香港繁荣稳定夯实基础。建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，是完善“一国两制”制度体系的必要之举。

中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切

党和国家领导同志参加审议讨论时强调，维护国家安全同尊重保障人权在根本上是一致的。

——全国人大决定针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织暴力活动等严重危害国家安全的犯罪行为，针对的是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。

——香港因国家安全问题出现政治动荡，受影响最大的是香港经济发展和普通市民切身利益。放任危害国家安全的行为，香港社会的繁荣稳定，香港良好的法治环境和营商环境，香港市民的安居乐业，都会荡然无存。

——中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切。

代表委员结合香港实际建言献策，信心更加饱满，路径更加清晰。大家一致表示，要积极行动起来，坚决维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定，推动“一国两制”事业行稳致远。 ■据新华社



这是5月24日拍摄的香港各界“撑国安立法”联合阵线签名大行动启动礼现场。 新华社图

湖南代表团举行分组会议 杜家毫许达哲作讨论发言 真正以良法促发展保善治

本报北京5月25日电 今天上午，湖南代表团在驻地举行分组会议，传达学习贯彻习近平总书记参加湖北代表团审议时的重要讲话精神，继续审议民法典草案，审议全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

杜家毫代表说，我们要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，从中更加深刻感受到疫情防控中党政军民学、东西南北中一体行动的磅礴力量，更加深刻认识到党的领导和中国特色社会主义制度的政治优势。当前，湖南疫情防控阻击战已取得重大成果，但越是防控形势好转，越要慎终如始绷紧弦。要主动适应常态化疫情防控的新形势，保持思想不松、机制不变、队伍不散，坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，织密织牢公共卫生防护网，决不能让来之不易的疫情防控成果前

功尽弃。要强化辩证思维，用好统筹方法，既立足今年既定目标任务实现，又着眼促进经济社会长期正常动态循环。

杜家毫表示完全赞成民法典草案和全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。他说，民法典草案是新中国成立以来民事法律的集大成，开创了我国法典编纂的先河，充分彰显了中国特色和时代特征，科学界定了权利确认和责任划分，生动诠释了为民理念和立法精神，为“中国之治”夯实了根基、丰富了内涵。全省各级各部门特别是领导干部要带头学法、知法、懂法、用法，树牢法治精神，严格依法办事，加强普法宣传，尊重和保障人民群众合法权益，真正以良法促发展、保善治。

许达哲代表说，我们要切实把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央关于当前

经济形势的判断上来，坚定信心、笃定前行，增强做好“六稳”工作、落实“六保”任务的责任担当，织牢织密公共卫生防护网，坚决夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。要抓重点、补短板、强弱项，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务。

许达哲说，我坚决拥护、完全赞成从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，完全赞成民法典草案。编纂民法典是一项以人民为中心的立法工程，是坚持人民至上的法治实践和经验总结。民法典是一部属于中国人民的法典，是完善社会主义基本经济制度的法治建设成果。我们要以民法典颁布实施为契机，进一步营造尊法学法守法用法的氛围，进一步提升治理体系和治理能力现代化水平。 ■记者 贺佳 冒蔓

评论

民法典，织密“法系民权”的保障网络

作为我国第一部以法典命名的法律，被誉为“社会生活的百科全书”的《民法典》具有里程碑意义。目前，民法典草案已正式提交十三届全国人大三次会议审议。(详见本报5月25日A04-A05版)

孟德斯鸠在《论法的精神》一书里曾说过：“在民法慈母般的眼神中，每个人就是整个国家。”这句话的含义便是，民法对待每一个人跟对待每一个国家基本没区别。说明民法上人的权利何其广泛，因此民法如慈母一般地看待每一个人。

从正式启动编纂工作到民法

典草案“合体”亮相，其间经历了5年的时间，目前，民法典草案已正式提交十三届全国人大三次会议审议，这意味着，中国将迎来民法典时代!从这部法典的内容来看，有人将之称为“从摇篮到坟墓的保护”，其中对人的全面的和终极的关怀，涵盖了个人权利的方方面面，为人们所关注的诸多问题在法典中均有体现。

对于一个国家来说，民法典不仅仅是权利的宣言，更是民事活动的基本遵循和依靠。它所建立的法律规范和制度，都必须实实在在地作用于社会的现实领域，落实到每

个自然人和团体的头上，除此之外，它更是为人民法院和其他司法机关准确分析和裁判民事案件提供了更加妥善的立法依据，为民众学法用法提供了能够以理服人的系列规范和制度。

最近，在围绕《民法典》的一些新闻报道中我们可以看到，从胎儿权利保护到明确住宅70年后自动续期；离婚冷静期；明确在防止高空抛物坠物方面，物业要尽安全责任；虚拟财产继承权等等，这些均为这些年来社会讨论得较多，深刻影响人们生活却又存在较大争议的问题，由于我国民法

立法长期以来一直存在立法散乱、而且隐含重大矛盾和缺陷，使得一些问题无法可依，也导致相关治理体系不够完善，而民法典对体系的整合，对缺陷的弥补和矛盾的消除，恰恰解决了数十年来一直存在的立法、执法和司法问题。

本次民法典编纂予以承认和保护的重点，无疑是公民的人身权利。譬如在民法的定义中强调民事主体的人身权利；在民法典草案第一百零九条中规定人身自由和人格尊严；将人身权利范围扩展到胎儿和遗体，为个人权利

织密保障的网络，确保每个自然人都能真正享有人身权利。而这些，都体现了民法如“慈母”的特质。

全国人大常委会副委员长王晨在作草案说明时指出，“回顾人类文明史，编纂法典是具有重要标志意义的法治建设工程，是一个国家、一个民族走向繁荣强盛的象征和标志。”而民法典草案，不仅旨在解决中国老百姓的时代问题，也在向世界传递我们的法治决心和民族精神，更是为人类法治文明的发展进步贡献智慧和力量。 ■本报评论员 张英